



# TRIBUNA JUVENIL

## Las organizaciones juveniles

Hace cosa de un año, en el número 33 de SOLIDARIDAD OBRERA, publiqué un artículo en el que me dedicaba a defender la conveniencia de que existieran organizaciones juveniles propias de dichas y desarrollándose de forma independiente, en el seno de los movimientos anarquistas y libertarios. En él rebatía ciertos juicios de prensa que en un semanario de lengua francesa — que no era sino «Le Libertaire» — según sus cuales resultaba impropio «agrupar por categorías de edad a los militantes de una misma ideología».

Hoy, créame en la obligación de volver a ocuparme de este problema al efecto de poner en claro el alcance de cierta propaganda que, al ser lanzada por el mismo periódico y tener por orientador al firmante de aquel artículo — un tal Christian —, entronca directamente con la posición rebatida en el artículo de referencia.

Ya queda dicho que en aquella ocasión «Le Libertaire» mantenía posición opuesta a la existencia de organizaciones juveniles específicas de los anarquistas y libertarios, y por el contrario admitía que esas organizaciones juveniles pudieran constituirse entre elementos heterogéneos y sin definición ideológica determinada.

Actualmente, Christian y compañía, según el tono de ciertas notas de propaganda aparecidas en el n.º 390 de «Le Libertaire» correspondiente al 20 de mayo de 1934, intentan poner en práctica aquella teoría, puesto que anuncian la aparición de un boletín-periodico «Le jeune révolutionnaire» y la realización de una concentración, igualmente de jóvenes revolucionarios, todo ello por iniciativa y bajo la orientación de la comisión «Jóvenes» de la FCL (Federación Comunista Libertaria) lo que da a entender, según nuestras deducciones, la existencia o el intento de constitución de una organización de «jóvenes revolucionarios».

Pero veamos de examinar de cerca la concordancia y la congruencia de esas actitudes: Ser partidarios de la constitución de organizaciones juveniles sin definición ideológica y al mismo tiempo auspiciar, patrocinar la constitución de una organización de «jóvenes revolucionarios», no nos parece muy concordante y congruente, pues el hecho de estar compuesta únicamente de «revolucionarios» debiera implicar ya la posesión de una ideología determinada o, al menos, coincidente. Sin embargo, no es nada seguro que así suceda (es adrede que escribimos debiera implicar), pues el calificativo de revolucionarios a secas es en nuestros días algo difuso e inconcreto, tan difuso e inconcreto que revolucionarios se consideran hoy to-

dos los movimientos que hacen de la demagogia la principal arma de lucha. Inútil será que ditemos ejemplos, pues harto conocido es que, salvo los tradicionalmente conservadores, todos los movimientos, desde Falange a los comunistas, se consideran a sí mismos de orientación revolucionaria.

En efecto, si todos los que se califican de revolucionarios pueden ir a parar en el incipiente movimiento a que nos referimos, Christian y los amigos del «Lib» son lógicos consejeros míos, pues, verdaderamente, esa formación juvenil estará constituida por elementos tan heterogéneos, que una vez amalgamados no podrá resultar sino un conglomerado confuso, inexplicable, repelente y difícilmente inextinguible. Y he aquí la gran aberración que sufren estos compañeros, la gran contradicción que se incurren, más visible y significativa en ellos que en cualesquiera otros, dada la irreflexión que desde algún tiempo manifiestan por establecer reglas fijas a las que todo el mundo debe atenerse si desea permanecer en sus organizaciones y por hacer a priori declaraciones de principios antes de que exista organización, los cuales vienen obligados a aceptar, pero que no quieren adherirse a ella.

En resumen, si con estas líneas pudiéramos contribuir a proyectar un poco de luz en el barullo ideológico y de interpretación organizativa que hemos significado, nos damos por satisfechos. No abrigamos muchas esperanzas de conseguirlo. De cualquier forma, no queremos terminar sin dejar patente una vez más que, no ya sólo el razonamiento lógico y el más elemental sentido común, sino que, al mismo tiempo, la experiencia adquirida a través de los años por los compañeros organizativos, utilizados por el movimiento español, aconsejan la conveniencia y la necesidad de que existan organizaciones juveniles propiamente dichas con desenvolvimiento independiente, cuyo carácter, en nuestro caso particular, debe ser específica e inequívocamente libertario.

J. BORRAZ.

## CONCENTRACION JUVENIL en Aymare

### A LOS COMPAÑEROS DEL TARN

Con el presente aviso se pone en antecedentes de todos los compañeros de este departamento que el Comité Regional de la F.I.L.L. del Tarn organiza una gran jira a la colonia de Aymare para los días 14 y 15 de agosto, con motivo de la concentración juvenil libertaria que en aquellos días se estará celebrando en dicho lugar.

Los compañeros deseados de participar en la misma deben dirigirse a la siguiente dirección: Martínez M., 30, rue Emile Zola, Castres (Tarn) al objeto de hacer su inscripción. La admisión de inscripciones debe quedar cerrada el 14 de julio, a fin de saber a qué atenerse en cuanto a los vehículos que será preciso alquilar, y tener el tiempo suficiente para ello.

### APORTACION PRO-ESPAÑA

A la relación de FF. LL. de la F.I.L.L. facilitada hace algunos días, poniendo de relieve las aportaciones pro-España que vienen efectuando, tenemos la satisfacción de agregar hoy el resto realizado por la Federación Local de J.L.L. de Alés, la cual nos ha hecho entrega de 14.800 frs. destinados al fondo pro-España del movimiento, producto del festival organizado en dicha ciudad con el grupo escénico constituido recientemente en la citada FL.

Aprovechamos la ocasión para animar en la tarea emprendida al «centro» juvenil de Alés y para extender a los jóvenes libertarios de dicha ciudad la simpatía que nos produce, tanto el gesto que dejamos consignado más arriba, como el conjunto de actividades que desde hace algún tiempo vienen desarrollando.

### TOMBOLA PRO-JUVENTUD EN ORAN

Como ya notificamos hace algunas semanas, la F.L. de la F.I.L.L. de Orán organiza una tómbola pro-Juventud, con el beneficio de la cual tiene el propósito de adquirir una máquina de cine, al objeto de llevar a cabo una importante acción cultural, propagandística y educativa, entre la juventud de dicho lugar, que tan amplias y prometedoras perspectivas ofrece. Es también propósito de la organización juvenil oranense dedicar los beneficios de las sesiones cinematográficas, una vez saldado el coste de la máquina, al fondo pro-España o a las necesidades más perentorias de la organización.

Los propósitos que animan a los organizadores son, como puede apreciarse, excelentes. Pero para posibilitar su aplicación es necesario el concurso de todos, y es a este fin que notificamos que, en poder de la C. de Relaciones de la F.I.L.L. para el distrito de Belfort, Toulouse (H.G.), existen billetes de dicha tómbola a disposición de cuantos deseen solicitarlos. El precio es de 20 frs. el boleto en el que hay incluidos tres números. Es decir, 20 francos los tres números. Los objetos rifados son: 1) Un «Black 6/8»; 2) Un interesante lote de libros; 3) Un estuche waterman, pluma y lapicero. El sorteo será efectuado el día 18 de julio en ocasión de una jira que organiza la citada Federación Local.

# Información española

## El episcopado español y la censura

En el artículo de «Ecclesia», a que se refería el corresponsal del New York Times en una crónica reproducida en estas columnas la semana pasada, el director de dicha revista, Jesús Iribarren, refiriéndose al Congreso Internacional de la Prensa Católica, celebrado en Francia, en el cual tomó parte, y después de enumerar los distintos agasajos de que fueron objeto los congresistas — en los que aparecía «siempre, junto a las autoridades, el obispo» — dice: «Arrullado por el champagne, las sonrisas y la bella literatura, no podía uno menos que enmarcar los ojos en el mundo de la España lejana, donde tan peligrosa es la confusión de las dos esferas y tanto se debe temer, porque el Estado no es laico, sino oficialmente católico, la mezcla de obispos y gobernadores».

Añade el director de «Ecclesia» que muchas veces se sintió observado como un ser raro, pues los congresistas empezaban diciéndolo: «Nos han dicho que usted es el director de la única revista sin censura en su país».

El señor Iribarren aprovecha este recuerdo para decir lo siguiente a propósito de la censura en España: «Nuestro cardenal primado dijo en momento oportuno su palabra autoritativa y verena sobre una vía media entre el libertinaje y la censura previa que sería la ley; y eso me ahora discutir sobre lo que la Iglesia piensa de los beneficios de la censura estatal».

Desde un ángulo puramente periodístico, la censura tiene muchos más inconvenientes que ventajas. Por de pronto, no muy usados y hasta devoto que un periódico sea, nada tiene que agradecer a la censura si ésta le impide su función esencial de periódico: informar. Sólo después de la información, o simultáneamente con ella, viene el deber de opinar y enseñar los hechos y doctrinas correspondientes. Pero, llenos de artificios y pastorales, los periódicos de un país no sirven para que de aquí a un siglo el historiador pueda reconstruir «toda» la vida pública en estos quince años a base de hojear los volúmenes de una heremeroteca, porque todo un enorme caudal de información política, religiosa, económica,

## EL TELON DE ACERO DE LOS PRECIOS

MADRID (OPE). — Se va a celebrar un congreso de delegados de la industria textil, que en número de más de mil tratarán de la crisis de esta industria que da trabajo a unas 300.000 familias y representa un movimiento de más de cinco millones de pesetas diarias.

Aliviada al parecer la crisis de la exportación y mitigado el problema de la escasez de fibras textiles, que ahora preocupa a estos industriales, el bajo consumo interior por razón de la poca capacidad adquisitiva del pueblo español. En consecuencia se estudiarán los medios de aumentar este poder de compra.

Un periodista dice a este respecto: «La clientela no desea otra cosa, sino sentirse en condiciones de frecuentar la visita a los sastres y modistas y encargarse por lo menos un traje cada temporada. Las aspiraciones de fabricantes y consumidores son las mismas, pero la coincidencia acaba ahí y no sigue adelante».

Con la mejor disposición de ánimo proyecta e ilusiona el cliente hacerse un traje o mejor dos. Pero tropieza con el telón de acero de los precios, y únicamente un torero o un futbolista en pleno triunfo, o lidiadores de ventajita en el ruedo de los negocios, pueden adquirir el cupo de tejidos que les corresponde y el de seis u ocho descamisados. Merece, por lo rumboso, ser divulgado el gesto de un famoso jugador de fútbol que el otro día se encargó en una sastrería seis trajes, cuyo precio oscilaba entre 2.000 y 2.500 pesetas cada uno. Pero estos casos son pocos, y a los fabricantes de tejidos no les convencen. Toda nuestra esperanza, decía uno de éstos, la tenemos puesta en la cosecha. Ella puede sacarnos del pantano en el que nos hundimos. Los cereales granan lentamente mientras millones de personas permanecen a la expectativa confiadas en que de un feliz término del proceso de granazón, si acaba de manera satisfactoria, saldrán presurosos hacia la modista o el sastre».

## INTERVENE UN FRAILE

MADRID. — En un artículo publicado por «ABC», el padre García Figar hace estas consideraciones: «Nuestras libertades ciudadanas consisten en que cada uno vive en su seno, en todas direcciones, sin tropezar con obstáculos que limite nuestra visión, y a la vez, nuestra acción sobre el suelo patrio. Todo obstáculo que se aice en nuestro camino es un límite a nuestras libertades, dando lugar a dos reacciones en nosotros, igualmente peligrosas: una, al nacimiento de una incomodidad interior, un malestar permanente, una rebeldía encoragada; y la otra, la apetencia vehemente y resuelta a vencer el obstáculo, a destruirlo, a barrerlo, si hemos de gozar de plena libertad».

El cura García Figar no se refiere con esto a la situación del ciudadano en España, sino a la suya personal en Gibraltar, donde un día sufrió cierta opresión que hará sentir a cuantos las han sufrido mayores por parte de la policía franquista: «Yo fui detenido una vez — dice —

## NUCLEOTERMA AGIOTISTICA

(Viene de la primera página.)

desustanciada carota no se estabiliza y no funcionan más que mecanismos de producción y de trueque anémicos.

18) Lo que de fijo provoca la desvalorización es la fuga y evasión de brazos y de numos; y el abandono de la tierra, perniquebrando la morada del que la materniza y desamortando el esfuerzo generante, derrotista.

19) La rasura del gentío y el desamparo de los que sufren, llaman a la dictadura clerical y militar, o a su antitesis, la Revolución, como los compañeros al trueno gordo bajo un cielo cargado de nimbos.

20) Pretenden que el Estado ingresa más fondos, cuanto menos carne echa al puchero el jornal, o menos tortillas de maíz y tacos de frijol cocido como el asociado que hace de bobo de Coria. Si en casa y en los dientes de los que bailan mambo, brilla la luz del lloro de los que se revuelcan de rabia.

21) Ética de Ali-Bahá, en la cueva de la finanza que nos fina: «córuea clara, tetina firme y la conciencia en los zapatos».

22) Conclusión de rigor férreo: no hay amistad posible entre el cuchillo y la chisla que corta; Cain y Abel se dan de codicias y mordidas, como la suma y la resta, la multiplicación y la división: si no pinzas y rajás al prójimo, no aumentas y no te multiplicas.

Angel SAMBLANCAT.

## Mosaicos Españoles

Ruega a quien haya encontrado una cartera con documentación varia (carta de trabajo, identidad, carnet orgánico) a nombre de Francisco Simón, perdida en el último festival celebrado en la Sala Sussuet, que la entregue a Perich, 24, rue Ste-Marthe, París (X), o bien la envíe al interesado, 48, avenue du Président Roosevelt, Aubervilliers (Seine).

# Desde Montevideo Una fiesta más

Y fué otra «fiesta de los trabajadores» para quienes viven de alimentar falsedades. Festejar el acontecimiento que tuvo lugar en 1896, es tanto como vestirse de canchales alegres en el cumpleaños de la muerte. O poner una corona de alieyas a Melpomene, la diosa de la tragedia. Y hay quienes lo hacen sin embargo, año a año, casi con las mismas palabras, en nombre de iguales necesidades, guiados por reiteradas mentiras universales. Es que no aprenden nada los políticos, ni aciertan a salir de la vieja trampa que se inventó el «arte de engañar a los pueblos».

Hemos estado oyendo los discursos que transmitió el radio. Sólo un grano de trigo cada cien quintales de cizaña. Defensa de la trampa siempre, cual si jamás debieran salir de ella los hombres del trabajo. El pueblo, siempre ignorante de su historia, su derecho y su destino, calla, otroga, aplaude... Cree en las últimas falacias como en la piedra angular de la Verdad última e inconmovible.

Las izquierdas y las derechas; las religiones y los liberalismos; los grandes y los pequeños comerciantes; los políticos y los sacerdotes; la prensa y la radiotelefonía, han engañado descaradamente otra vez. Y han coincidido en señalar caminos de purgatorio solamente!

## FESTIVALES

**En Toulouse**  
Los días 6 y 7 de Junio, a las TRES de la tarde, tendrán lugar en la sala Espoir dos representaciones teatrales de valía, en las que será puesto en escena el gran drama de Schubert

**Sinfonía inacabada**  
por parte del grupo Juvenil en colaboración con Terra Llure. Para retirar las invitaciones dirigirse a SIA, 21, rue Palaprat.

**En Roanne**  
El domingo 12 de junio, en el local social el grupo Iberia pondrá en escena

**Una limosna por Dios**  
(Continuación, un selecto programa de variedades, con el Trio Trabado, Lurdes, Germain, Eloina, Farre y el coro Jalen.

## Biblioteca de SOLI

### EL PATRON

(Máximo Gorki)

La maestría narrativa de Máximo Gorki, que lo coloca entre los primeros nombres de la literatura universal, está presente, con ese crudo verismo que es grito de protesta, con esa fe en el hombre que es canto de esperanza, en la bella obra de «El patrón», que supera los marcos de la ficción para alcanzar la magnitud de una página autobiográfica.

«Un invierno de mi vida», subtítulo el autor la novela, y, en verdad, la frase es adecuada, no sólo en lo que podríamos llamar el paisaje físico de la acción, sino en su trascendencia espiritual. Porque «El patrón» no es otra cosa que un cuadro enternecedor de la propia vida de Gorki, en ese período tremendo de su existencia errabunda y dura, el contacto de la realidad, sin convenciones, labro de darle los elementos que volcaría luego en sus obras inmortales. La variedad de escorbos que cruzan todos los caminos de la vieja Rusia, está pintada con trazo genial.

Una edición de cuidado formato, 140 páginas de emotiva lectura al precio de 400 francos.

## AUTORES CELEBRES

AUTORES CELEBRES	Frs.
(A 190 frs. volumen)	
A. Dumas: La condesa de Charny, 2 vols.	270
M. Fernández González: El cocinero de sus majestades, 2 vols.	270
F. Dostoiéwski: Los Hermanos Karamazov, 2 vols.	200
Balmes: Filosofía fundamental, 2 vols.	420
Kan: Crítica de la razón pura, 2 vols.	420
A. Dumas: La dama de Monsereau, 2 vols.	530
A. Dumas: El paj del duque de Saboya, 2 vols.	570
F. Dostoiéwski: El príncipe idiota, 2 vols.	460
A. Dumas: Las lobas de Macheoul, 2 vols.	315
Eugenio Sue: El judío errante, 2 vols.	1050
Carlota Bronte: Jane Eyre, 2 vols.	420
A. Dumas: Memorias de un médico, 2 vols.	420
Balzac: La piel de zapa. Ega de Quiroz: El crimen delp arde Amaro.	420
Paul Féval: El jorobado. Zola: Una página de amor. Becquer: Leyendas.	420
Pereda: Don Gonzalo González de B. Goulera.	350
A. Dumas: Angel Pitou. A. Dumas: El caballero de la Casa Roja.	1330
Dickens: Historia de dos ciudades. V. Hugo: El noventa y tres. Yca de Quiroz: Epistolario de Fradique Mendes. Sarmiento: Facundo. Dickens: Tiempos difíciles. A. Dumas: La reina Margarita.	570
VARIAS	
Mihaly Földi: El hombre al desnudo	460
Walt Whitman: Días ejemplares de América	570
Gustavo Meyrink: El dominico Blanco	460
C. Dickens: El hijo de la parroquia	270
A. Dumas: El collar de la reina	270
Hartzenbusch: Los polvos de la Madre Celestina	200
Stern: Los progresos de la sociedad y de la medicina	420
Schalom Aléijem: Moti; el hijo del cantor	530
Gorki: La Madre Pérez Galdós: Mariana	570
Eliseo Reclus: La atmósfera	460
Kropotkin: El apoyo mutuo	315
Rémusat: Bacón (biografía) su vida su época y su filosofía	1050
Guy de Maupassant: El buen mozo	420
Lange: Luis Vives (biografía)	420
Boissier: Tácito (biografía)	420
J. Montalvo: Mercurial eclesiástico (Libre de las verdades	420
Alfoncina Stormi: Obra póstuma	350
Christy Booth: La obra de los químicos modernos	1330
C. Little: Los grandes compositores	570
Rubén Darío: Obras completas	570
Amado Nervo: Poesías completas	950
Adolfo Bécquer: Obras completas	950
Camille Maclair: El impresionismo	950
Matilla C. Ghyka: Estética de las proporciones en la naturaleza	2450
Havello de Ellis: Educación sexual del hombre	570
Clásicos «Ebro»	170
Clásicos y Modernos «Anstral»	200

## UNA ALIANZA ANARQUISTA

Leemos en L'Adunata del Belfort que se ha celebrado una reunión de compañeros en Milán, los cuales decidieron agruparse bajo la denominación de «Alianza Anarquista» organismo que «ofrece su plena e incondicional adhesión al movimiento federado en la FAI con el preciso y único propósito de desarrollar la máxima actividad».

## ROCKER INVITADO POR LA FREE SOCIETY DE CHICAGO

El veterano escritor libertario Rodolfo Rocker se ha trasladado recientemente a Chicago, invitado por la Free Society y con objeto de pronunciar unas conferencias.

El día 25 del pasado mes de abril Rocker ocupó la tribuna del Scholastic Institute, donde, ante gran concurrencia, habló acerca de «La situación actual en Alemania oriental y sus perspectivas».

## LA ANARQUIA A TRAVÉS DE LOS TIEMPOS

Acaba de aparecer en sueco, editado por la SAC, una edición de la obra de Max Nettlau titulada «La Anarquía a través de los tiempos», cuya traducción al prólogo son debidos al compañero Rüdiger.

La SAC se propone editar también en breve plazo varios libros de carácter anarquista, uno de los cuales original de Rodolfo Rocker «La Anarquía en la vida y obra de Max Nettlau» de Herodoto de la Anarquía», se encuentra ya en prensa.

## ACTIVIDAD EDITORIAL EN ITALIA

Además de haberse publicado recientemente en Italia, a cargo de los compañeros de «Volontà» de un libro de Archinoi referente al movimiento majnovista, amoldado a la aparición de un folleto, pronto verá la luz a través de los tiempos, el libro de Max Nettlau «La Anarquía a través de los tiempos», con un prólogo de Ugo Federni. Asimismo, en el mes en curso aparecerá otro libro de Giuseppe Bazzani que se titula: «Nel mondo degli astori».



# El socialismo

El socialismo, en cuanto se le despoja de todo el aparato de que se le disfraza, exige, sin ninguna disputa, la igualdad económica de todos los hombres. Es posible que eso os sorprenda, pero no hay que confundir el socialismo y los socialistas de rótulo. Algunos supuestos teóricos del socialismo llegan hasta aceptar la conservación de la propiedad privada de los medios de producción; podemos, pues, preguntarnos lo que reclamarían si fueran individualistas. Hay que decirles, puesto que lo ignoran, que como el socialismo exige la igualdad de las rentas, no se podría realizar esta igualdad si se mantiene la apropiación individual de los medios de producción, que dan origen inevitablemente a la desigualdad de las rentas.

Un régimen socialista no puede concebir la producción de otro modo que como una función social asumida por la colectividad, de manera que le permita distribuir rentas iguales con las cuales cada uno se procurará su parte social. Así comprendido, el socialismo se opone al capitalismo, régimen en el cual uno se apropia los medios de producción y, como consecuencia, el trabajo de otro ser humano. O el socialismo pone fin a la explotación del hombre por el hombre, o el socialismo no es más que una caricatura del capitalismo, y llega a ser una palabra vacía de sentido. Querer limitarlo a intentar establecer la igualdad de todos a la salida es, hablando en rigor, hacerlo absolutamente ridículo. ¿La igualdad de todos los hombres a la salida? ¿Cómo llegar a ella sin igualar las inteligencias, las fuerzas, las aptitudes, las voluntades, los gustos, etc.? Pretender hacer desaparecer esas desigualdades naturales, que están fuera de nuestro alcance, y mantener cuidadosamente las desigualdades sociales, que todas ellas son de nuestra incumbencia, ¿no es desacreditar a la vez el socialismo y sus fundadores?

He explicado en mi libro *Liberación* que la mayor parte de los doctrinarios, no habiendo podido concebir el socialismo sino en la *razón*, puesto que la ciencia no había llegado aún a vencerla, habían edificado sus sistemas sobre el cambio, tratando de hacerlo tan equitativo como fuera posible. No volveré, pues, sobre los trabajos de Saint-Simon, de Owen, de Fourier, de Grachus Babeuf, ni de los que vieron más tarde la luz con Carlos Marx y su escuela. Traigo a la memoria solamente que Saint-Simon (1760-1825) emprendió el proceso de la propiedad privada y quería suprimir la herencia. Su fórmula: *a cada uno según sus obras*, no es sin embargo más que una variante de: *a cada uno según su trabajo*. No determina si se trata del resultado del trabajo o del esfuerzo que se ha hecho trabajando. La distinción es importante, porque si cada uno no debe tener estrictamente derecho sino al equivalente de lo que vale, en el mercado, el producto de su trabajo, se continúa en pleno régimen cambiata, puesto que las cosas, hoy, pasan teóricamente así para todos los que no poseen nada; ¿no es cierto?

Proudhon (1809-1865) ha ido mucho más lejos recogiendo la herencia de la Revolución. Vuelve a tomar la idea de justicia — es decir, de igualdad — para mostrar que es la base de toda sociedad. Muy juiciosamente recuerda que es imposible separar la justicia de la igualdad, como lo proclamaba la vieja definición de la justicia: *Justum aequale est, injustum inaequale*.

Jacques Duboin

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XIª REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948  
Giroc a C. C. Paris 1601-11. A. GARCIA  
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS IX)

TELEFONOS  
Redacción BOT. 22-02  
Talleres PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
al trimestre . . . . . 260 francos  
al semestre . . . . . 520 francos  
al año . . . . . 1040 francos

## CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

### Tres reflejos de América

**A** CABEA de morir en Baviera a los 65 años, el general alemán Heinz Guderian. Pasaba por ser campeón del tanque, derrotado ya y arrinconado por cierto desde que domina la aviación. Pero el carácter llamativo de Guderian, más que con blindajes, ruedas monstruosas y motores diabólicos, tenía que ver con la condición de militar sobre todo que se atribuía el mismo. En efecto: fue fiel al Kaiser, fugitivo y desmontado; lo fue luego a la fugaz República de Weimar, igualmente desmontada; y no dejó de ser al viejo Hindenburg, el desmontado prusiano; demostró por fin fidelidad a Hitler, deshincho principal de aquella Alemania gamada que nos molió las costillas.

Tanta lealtad era perfectamente compatible con los privilegios del oficio de general, no pocos ni veniales. Era una figura inconfundible. Mientras duró la paz habló de guerra y no calló preparándose, incluso sazonándola; pero al declararse la guerra, el general se echó para atrás, convocó a masas espesas de paisanos y se cantonó en el resguardo. Estado Mayor Su oficio era la guerra, pero por una de las paradojas de este bromista y escamoso planeta, obligaba a que la hicieran los paisanos, que no son ni eran guerreros, ni saben una palabra de táctica, maniobra, tiro rápido, estrategia, etc.

Pasan imperios, pasan dictaduras y repúblicas, pasan meteoros y fiestas de guardar. Guderian queda y muere en la cama. Tieso vivió y erguido, declarándose al margen de los acontecimientos. Venido en dos guerras, todavía hubiera querido serlo en una tercera este general, derrotado al fin y al cabo por paisanos.

Lo son todos los inventores atómicos, los obreros conservadores que proveen de alimentos a la tropa, sin excluir los generales, los tejedores, los pasamaneros, los constructores y refinadores del motor volante, etc. Guderian quedaba olímpicamente restante y pimpante cuando caía un emperador, un tribuno republicano o el montador de una funeraria como la de Hitler. Sentido agudo de permanencia sin el menor desfallecimiento. Pero el general Guderian simpatizaba excepcionalmente con los americanos en vista de que éstos quieren revivir el generalato alemán incluso con jurisdicción extraterritorial. La simpatía del general se fundía con los promotores americanos del generalato permanente y basta para juzgar a la América entorchada que pacta con Franco, otro espuelado permanente.

Cien años atrás, un tribunal de los Estados Unidos declaraba que el negro Dred Scott no podía ser ciudadano americano, o lo que es igual, según la mentalidad de allá, que no podía ser absolutamente nada. Otro tribunal del mismo país establece días pasados la ilegalidad de la segregación racial en las escuelas.

Esta sentencia, o más bien culminante disposición administrativa de cumplimiento obligatorio, incorpora a la Constitución (por la enmienda 11) es la primera que se produce en América estrellada fijando igualdad de trato para blancos y gentes de color, pero sólo en las escuelas. En los rangos más dignos de la enseñanza privada ya convivían blancos y negros sin desdoro, de lo que se deduce que los americanos libres se adelantaron a gobernantes y magistrados y que éstos se rinden a la opinión en vista de que no pueden contrariarla.

Parece que la disposición producida en este periodo de administración republicana no queda dictada por puro sentimiento de equidad, sino que es más bien iniciativa electoral preventiva, patrocinada por los actuales gobernantes. Recuérdese que los demócratas son hoy la oposición; que habían consignado siempre en su literatura de propaganda la promesa de ser dispensadores de ciudadanía equiparada y sin discriminación para negros y blancos; que en veinte años que tuvieron los demócratas el poder, ni Roosevelt en dos mandatos ni Truman habían cumplido la promesa. Y ahora, el juez Warren, nombrado por Eisenhower, acaba de dar estado a la disposición federal suprimiendo la discriminación en las escuelas, lo que en futuras elecciones puede acumular sufragios de color favorables al partido republicano, que es el de Eisenhower.

La supresión de exigencia racista no será comparada por ciertos bloques densos que sostienen en América contra viento y marea sus viejos privilegios, creyendo que el color blanco — pálido en opinión de muchos inteligentes — es un don celestial. En realidad no fue más que monopolio de esclavitud explotada por blancos, pálidos a causa del resentimiento que les contagiaba la propia baja.

Todavía alienta, como en la guerra de secesión, el odio de los negros del sur. Un cable Reuter del 20

de mayo nos hace saber que cierto jerarca preferente de la justicia del Estado (siempre esclavista) de Georgia (attorney general) llamado Cook, invita a los colegas de 17 Estados del sur para reunirse en asamblea y resistir a la decisión del Tribunal Supremo, que prohíbe desde ahora expresamente por primera vez la segregación racial en las escuelas. Con Cook está el gobernador de la Florida y otros negros. Y se da la particularidad de que en la Florida como en Georgia el mestizaje es a veces más adverso a los negros que los mismos racistas blancos.

¿A qué se debe principalmente, podemos decir que casi del todo, el nuevo estado de cosas, favorable a la ciudadanía libre? Incluso la prensa europea, que trata los problemas públicos de cara a la banalidad, no tiene más remedio que apartarse de los caminos trillados y confesar que la población negra supo influir pacientemente en la opinión general, que tuvo y acreditó su prensa y sus organismos sociales y culturales; que, en suma, ganó dos veces su pleito: una por decreto natural, reconocido sin titubeo por todas las personas honorables; otra superando moralmente con imponderables de avance la brutalidad racista.

Otro hecho, al parecer insignificante, pero de fondo sugestivo para reflexión acerca de la mentalidad americana, acaba de producirse en el enorme « building » de bloques sueltos y semisueltos que es San Francisco de California.

Se sabe que en América, más que en Europa, el capítulo de gastos de publicidad equivale a un 25 por 100 cargo del desembolso total en un negocio.

Cierta manufactura importante dedicada en San Francisco al por mayor de confección en camisería y géneros similares, gastaba en publicidad un cuarto de millón de dólares al año, compitiendo por ello ventajosamente con empresas rivales que no disponían de aquella suma. Pero a una de tales empresas rivales se acercó solicitado el ocurrenente humorista conocido en toda California por mister Stop, filántropo decidido a no cejar hasta verse en la imposibilidad de serlo.

— Les propongo — vino a decir a los gerentes de la industria — un procedimiento seguro para ahorrar gastos de propaganda. En vez de prodigar literatura y gráficos de reclamo, digan senilla y llanamente en un cartel que las camisas llevan botones inseparables de la tela. La vida en San Francisco es tan apresurada que parece una sucesión de relámpagos. Cualquier californiano o de otro país que al cambiarse de camisa encuentra botones colgantes o desprendidos se da a Lucifer, queda malogrado el gran placer del cambio, agriado el carácter, desmvelado el humor, aplaudido el ánimo...

— Al grano, mister Stop, al grano. Tenemos poco tiempo que perder.

— Pero muchos dólares que ganar. Si al vender esa prenda que se llama camisa y marca como nada el carácter electivo del hombre, sea filántropo o no, están los botones fuertemente sujetos hasta que la camisa caiga en desuso, tendrán más compradores que la firma rival, sin necesidad de gastar en propaganda; de paso hacen una buena obra abaratando el artículo por filantropía; y de paso, por filantropía también, podrán bonificar los sueldos del personal... No dejen mentir ni exagerar a viajantes y otros comisionistas. Hagan asegurar los botones porque ya se sabe que...

— Stop, mister Stop, please...

Pero el cuerdo consejo no cayó en saco roto. Los gerentes conferenciaron con los responsables de cada taller y éstos con la mano de obra, quedando la reforma acreditada en pocos días. En un anuncio se dibujaba a un tigre rendido porque en supuestas arremetidas no había podido desprender un botón del cuello de una camisa. El público pedía haciendo cola camisas Stop — así se llamaban las nuevas prendas — y hubo que aumentar el censo de camiserías.

Pues bien: el filántropo de California acaba de ser citado al circo de Mac Carthy acusado de maligna captación del personal camisero para conducirlo satanescamente o así a una campaña de actividades anti-americanas, siendo así que mister Stop supone cuerdamente que Mac Carthy es instrumento de los taquilleros para molestar a los que concurren o siguen las sesiones de circo preparadas por Mac Carthy para minimizar a Eisenhower, como si éste no se minimizara a sí mismo en las conferencias de prensa. Las inventó en cierto modo Roosevelt, siguió Truman un poco a la deriva y Eisenhower las utiliza para indoponerse ingenuamente con Foster Dulles y otros secretarios. Luego hacen las paces, pero el tiempo que pierden ya no lo recuperan. Mal síntoma. El tiempo perdido les hará perder...

### La promesa de Gibraltar

LONDRES. — Todos los periódicos de los días 20 y 21 han publicado despachos de Madrid dando cuenta de la campaña de la prensa franquista, citando el editorial de « Arriba » y reproduciendo párrafos de la nota facilitada por la Oficina de Información Diplomática del ministerio de Asuntos Exteriores.

En la Cámara de los Comunes se han dirigido al jefe del gobierno las anunciadas preguntas en orden a las presuntas promesas hechas por Churchill durante la segunda guerra mundial con vistas a una cesión de Gibraltar.

El diputado laborista Mr. Davies preguntó en qué circunstancias se trató de la cesión de Gibraltar a España a cambio de la asistencia de ésta durante la guerra.

Churchill declaró que durante la guerra no se hizo promesa alguna de ceder Gibraltar a España. La afirmación fue saludada con aplausos.

Davies, agradeciendo la respuesta llamó la atención del jefe del gobierno sobre un artículo, aparecido recientemente en un diario español, que se atribuye al general Franco. En él se afirmaba que, para que permaneciese neutral, se ofreció a España la devolución de Gibraltar, y el diputado laborista instó a Churchill a enviar instrucciones al embajador de Inglaterra en Madrid para que haga ver al gobierno español la tergiversación que se hace de los hechos.

El jefe del gobierno declaró haber

leído el artículo y conocer el origen que se le atribuye, pero añadió que el diputado laborista Henderson preguntó al jefe del Gobierno si no estima que dicho texto supone una completa refutación de las alegaciones hechas por los portavoces del gobierno español, quienes acusan al gobierno británico de que ha fallado a sus promesas. Y Churchill replicó que estaba de acuerdo con la opinión del diputado laborista.

### Tómbola pro-Aymare

**PREMIOS DE LA TOMBOLA**

Serán sorteados el día 15 de agosto en la Plaza de Fiestas de Aymare, un cerdo de 30 kilos, doce gallinas, doce pollos, doce conejos y treinta días de reposo en la Colonia en viaje de ida y vuelta pagados. Veinte premios!

Gran Tómbola organizada por la Colonia de Aymare en beneficio de los mutilados y enfermos de la guerra de España, residentes en este centro de solidaridad.

Compañeros, adquirid boletos!

Los secretarios de propaganda, paqueteros y organismos solidarios de la CNT, F.I.L. y S.I.A. pueden hacer los pedidos de boletos, a la siguiente dirección: Comité Nacional de S.I.A., 21 rue Palaprat, Toulouse (H.-G.), o al Consejo Administrativo de la Colonia de Aymare, Le Vigan (Lot).

Precio del boleto: 30 francos. Para detalles, solicitar el programa de manos.

El « Manchester Guardian » publicó también el texto de un escrito de Sir Winston Churchill sobre lo fútil que hubiera sido discutir con los españoles la cuestión de Gibraltar, ya que la posesión de esta plaza seguiría la misma suerte que el resultado de la guerra; y en él se añadía: « No creo que el hablar macramente de este asunto pueda influir en la decisión española. Sólo daría impresión de debilidad y de falta de confianza en nuestra victoria, lo cual les haría más exigentes ».

La prensa británica señala asimismo que Sir Samuel Hoare, entonces embajador de Inglaterra en Madrid con misión especial desde 1940 a 1944 y a quien más tarde se había de conceder el título de Lord Templewood, ha manifestado que la declaración del gobierno español no era sino « una mentira tendenciosa. Lo sucedido no es sino lo que ha manifestado el jefe del gobierno inglés. Pero Franco siempre ha tratado de dar gran importancia a un banquete ».

**T**ODOS VIVIMOS NUESTRA PEQUEÑA EXISTENCIA MORAL SIN DARNOS CUENTA DE QUE NO CONCEBIMOS UNA IDEA NI EXPERIMENTAMOS UN SENTIMIENTO QUE NO TENGAN SU HISTORIA Y NO ESTEN LIGADOS A OTROS SENTIMIENTOS E IDEAS CUYOS ORIGENES PROFUNDOS Y EFECTOS LEJANOS NOS ESCAPAN, HASTA EL PUNTO DE NO SOSPECHAR. LOS SIQUIERA, COMO LA GOTA DE AGUA NO SOSPECHA QUE SE SECA CON EL RIO O QUE SE PIERDE CON EL EN EL MAR.

FUNCK-BRENTANO.

## VIENTO DEL SUR

# LA INOCENTE

POR PUYOL

A Federica Montseny.

**C**ORRALON malagueño, antes de la guerra. El zapatero que martillea, el carabinero descansándose, la planchadora dale que le das a la plancha, las pomas flácidas yendo y viniendo, junto al chirimoyo sin chirimoyas, vecinas de parola. Dos ociosos, frente a frente, en actitud de apostarse a dormir. Desde el portal pregona su mercancía un vendedor de pescado. Entra el cobrador de la perra gorda diaria. Entra otro. Entra un tercero. Hace falta un toldo de amianto que apare la lumbre cayendo de arriba.

Corralón de la « Curiana », en las proximidades del Campás (silencio blanco, perfumes de mirto y heliotropo). En la planta baja y en la alta, a lo largo del corredor, manidas. La de Cecilia, en sosiego, tiene la puerta entornada: ni oye la bulla ni ve la prisa con que desalojan el corralón — se está en guerra — y huyen. Cecilia la parida guarda cama.

¿Qué barrunta esta gente que así, tan de improviso pica espuelas?

Es de noche, espantosa noche de bombardeos por mar y cielo, con relumbros cobrizos de vez en cuando y densos vapores de atmósfera en combustión. Todo parece abocado a un derrumbamiento. El horror forma otro ambiente. Deben de estar ardiendo las estrellas.

Temor, invencible temor al hombre-caos, puesto a la evasión, brazo del estrago.

Hombre Caín y hombre Abel: Caín mata y Abel muere. Es la ley de la racionalidad.

Luego el lobo, un amigo.

Crece el pánico. Rebaño sin más pastor que el instinto, las ovejas acosadas aceleran la marcha: los corderillos que no pueden correr balitan y se pierden.

Noche preñada de zozobras.

Las veredas, los atajos que al camino real llevan son a la multitud despavorida calle de la Amargura.

También para Cecilia, que parió ocho días ha. Noticiosa del acontecimiento — la caída de la población en poder del contrario —, salta del lecho enloquecida y, maquinalmente, indeliberadamente, en completa ausencia de sí, yerra.

La corriente de la riada — río creciente de atosigada humanidad — la lleva lejos, muy lejos...

Grito desgarrador, con rompimiento de sus entrañas. ¡ No trae a la hija consigo!

¡ Oh, locura, locura...!

Arriba, la estrella de los caminantes... en llamas.

# Pinchazos

AMPLIACION COMERCIAL

**S**EGUN hemos visto la semana pasada, comentando escritos de una publicación sacerdotal salmantina, la Iglesia está preocupándose del aumento de sus ingresos parroquiales, para lo cual hay quien propone una organización típica de comercio — Sánchez Aliseda, en « Incunable » — con mecanógrafas y todo.

« Espíritu de empresa! No se pide menos. Y al objeto de señalar la necesidad, el cura aludido escribe:

Conozco una diócesis donde la organización de misiones era totalmente precaria. El delegado de misiones tomó un mecanógrafo y un contable y organizaron la oficina a estilo comercial. Tales auxiliares cobraban un sueldo proporcionado a su trabajo, y hoy se acerca allí la colecta del Domund a los doscientos mil pesetas, cuando antes no llegaba a las veinte mil. Parece que están justificadas las diez mil pesetas que cuestan la oficina de misiones, el teléfono, la luz y la calefacción.

Significativo practicismo.

EL SACRISTAN ESTORBA

**L**o gracioso es que ese propósito de organización comercial de la parroquia, sale a relucir como réplica al cerrado criterio de algunos curas que, para mejorar sus personales ingresos, prescinden de sacristanes. Y eso que, cual dice Sánchez Aliseda:

« La asignación del sacerdote en los presupuestos de la nación, aunque en modestas proporciones, ha subido hasta permitir, en la mayoría de los casos, el sostenimiento decoroso.

Luego tiene explicación que, en vez de extender el negocio, ciertos curas interesados quieran evitarse complicaciones y aprovechar, sin competidores, la paga del Estado y los beneficios de « fábrica ».

ROCOS Y SALPICADURAS

**S**e creería que los sacristanes, puesto que se trata de prescindir de sus servicios y reemplazarlos por monaguillos sin retribución, cuestan un capital. Ilusión: La nominilla de la parroquia para la « fábrica » dice el enteradísimo colaborador de « Incunable » — oscila de las 15 pesetas a las 75, según la categoría.

Por lo que, con razón añade: Aunque se le dé integro (al sacristán) es de todo punto insignificante.

Ahora bien, hay otro capítulo en que chocan los intereses de los servidores de Dios: el arancel. Y no es invento de maldicientes e impíos, sino confesión que el muy beato Casimiro hace en el organillo eclesástico de Salamanca:

De aquí (los derechos de arancel) nacen no pequeñas rozaduras entre

curas y sacristanes, y a veces el asunto salpica hasta a los coadjutores.

Miseriucas, no más.

ATENDIDO Y CONTROLADO

**E**l sacristán, en cambio, recibe en « Incunable » una consideración insospechada. Pues, aunque por un lado dicesse que muchas veces el sacristán es un hueso... y hay que ser discretamente inflexibles en no dejarle propiarse en rúbricas y ordenanzas, se declara a su favor:

Hay que vestirle como corresponde a su función. Si al monaguillo se le proporciona una sotana y un roquete, otro tanto hay que hacer con el sacristán. Y que sea la parroquia quien lo haga. Probablemente una sotana desechada del cura es buena para el sacristán. Y una sobrepelliz limpia y sin jirones.

Además de pagar mal, vestir de desechos... La Iglesia, aun cuando quiere parecer generosa, descubre su incurable tacañería.

BUROCRACIA COMPLEJA

**V**OLVAMOS, no obstante, a la preocupación modernista de organización de la parroquia, cuyos servicios burocráticos, al decir de Sánchez Aliseda, son tan complejos como los de un Ayuntamiento. Sin embargo, he aquí la situación:

Los servicios de estadística de nuestras parroquias funcionan bastante mal; la correspondencia queda sin contestar a menudo; los expedientes se acumulan y eternizan; los cuestionarios que proceden de los organismos nacionales o diocesanos no se cumplimentan, no existen ficheros al día, no se lleva control de lo que se lee en los hogares, no hay una propaganda organizada, etc.

¿Qué por eso algún capellán despedido dirige sus hojitas, desde Madrid, a las sañas de refugiados que caen en sus manos.

TODO EL AÑO ES FIESTA

**C**ONCLUYENDO, pues, el oficio de consignas, « Incunable » indica como solución no ya las rifas, sino colectas diversas, a saber:

«una dominical (con lo que además la gente se acostumbra a ofrecer su oblat, hoy en que la materialidad de ésta como presentada por los fieles ha desaparecido); una suscripción mensual fija por familias (a estilo de la iguala de los médicos); una colecta anual para las necesidades de la parroquia hecha en momento propicio, tal vez al final de verano, como renovando la costumbre de los diezmos y primicias.

Añádase las colectas de rigor, como el Domund, Día del Seminario, Buena Prensa, Santos Lugares, Tarjeta de A.C., etc., y resultará que en el cristianísimo reino no pasará un solo día sin el consiguiente saqueo.

# Aire de la Calle

LA COMPETENCIA ARRECIA

**A**UNQUE sea de menor importancia, conviene dedicar aún unas líneas al cambio de titular propiedad en la simbólica Generalitat de Catalunya; pues estos días precisamente, mientras el presidente provisional ha hecho una especie de proclamación, aparece por otra parte una nota que pretende discutir la legitimidad del nombramiento y reivindicar tal honor para quien hasta ahora ha figurado — sin hacer más que eso — como presidente del Parlamento.

Semejante competencia era prevista, ni más ni menos que los pretextos justificativos de una y otra parte, pero lo no previsto es la manera obstinada de aferrarse a una representación que — por la inactividad prolongada en que ella misma se ha mantenido — no cuenta para nada.

En algo, de todos modos, hay que entretenerse.

LA LEY VIOLADA

**E**l Movimiento de que forma parte Serra y Moret — que durante las negociaciones y el traspaso de poderes encontraron completamente arrinconado — ha distribuido entre sus amigos una declaración de rebeldía fundada en el estudio de diversos acontecimientos que parecen confirmar los deplorables rumores que circularon hace unos días con referencia a un intento de violación de la legalidad institucional de Cataluña, y asegura

«...que el actual presidente del Parlamento de Cataluña, señor Manuel Serra y Moret, depositario de la continuidad institucional, pasa a ser, según la ley catalana, presidente de la Generalitat.

Quien nos compra un lio.

POE LA CONCORDIA

**H**EMOS visto que por un quitame allá esas pajas los dirigentes de la política catalana pierden el control y se acusan mutuamente, pero, a pesar de todo, se esfuerzan por parecer ponderados.

De ahí que en la misma declaración contra Tarradellas, los amigos de Serra digan que las instituciones

Le directeur-gérant: F. Gómez  
Société Parisienne d'Impression  
4, Rue Saunier — PARIS (IX)